





PO RAZGOVORIH V RAMBOUILLETU

O čem bo kancler Erhard moralno razmisliti

Presenečenje v Zahodni Nemčiji spričo ljubeznivega sprejema - Mnenje francoskega predsednika, da evropski narodi lahko najdejo rešitev za lastna vprašanja v Evropi sami - Stališče v zvezi z večstransko jedrsko silo

PARIZ, januarja. — Bila je to priložnost, ki je ne eden ne drugi od obeh partnerjev ni smel zamuditi. Sedel ob kamnu v zgodovinskem dvorcu Rambouilletu, sta se tega oba dobro zavedala. Za de Gaulleja bi neupšep pomel konec njegovih sanj o evropski Evropi in začetek francoske izolacije na kontinentu, kaj želji odigrati svojo tradicionalno vlogo. Za Erharda pa bi negativni obračun pomenil izgubo možnosti, da bi — naproti svoje proameriške politike — ustvaril še nekakšno evropsko protitezo, torej element, ki bi mu v njegovi politični orientaciji zagotovil večjo svobodo manevriranja. Razen tega bi slabi odnosi s Francijo lotov, ko bodo v Zahodni Nemčiji volitve, ne predstavljali v kanclerjevih rokah najboljši argument, a takisto ne v sami njegovi stranki, kjer se je okrog njegovega predhodnika Adenauerja bila ustvarila francoska struja.

in ekspeditivno obvestili svoje javno mnenje (številni komentatorji pa so v tem videli tudi nekakšno sporočilo Varšavi, kjer je de Gaulle, piše isti dnevnik, v istem trenutku potekalo zasedanje dežel, članic Varšavskega pakta, in razgovori o varnosti Evrope), da njihovo stališče o tem vprašanju ni bilo spremenjeno. To je treba razumeti tako, da se Francozi držijo Pariskega sporazuma, ki Nemcem prepoveduje jedrsko orožje. Nekaj u sledni dnevnik, ki je zelo blizu Quai d'Orsayja, pa se njegove vesti spričo tega zelo poredkoma demantirajo, je iz francoskih virov s tem v zvezi zapisal, da je sam Erhard v tem delu razgovora izjavil, da nima Nemčija eni ti najmanjšega namena priti do jedrskega orožja, ker je prepričan, da bi ji zavezniki to preprečili v primeru, ko bi takšno orožje hotela imeti. Pri tem mu je de Gaulle, piše isti dnevnik, sporočil, da je slehera atlantska večstranska oblika jedrske o- borožitve NATO iluzorna, v kolikor o vsem odločajo Američani. Sicer pa on, namreč de Gaulle — tako se zatrjuje — Erharda sploh ni sili, da bi o tem zavzel svoje stališče.

Doklej bo na odgovor treba čakati in, ali je v zvezi s tem sploh bil postavljen kak rok, na to francoska javnost čaka od- govora, oziroma vsaj kak pojasnilo 4. februarja, ko bo de Gaulle o vsem tem spregovoril na tiskovni konferenci.



Kleith Jennings, George Clampett in Cecil McKenzie so tisti strokovnjaki s tenkočutnimi prsti, ki so odkrili mehanizem, kako se da vedno dobiti na igralnih strojih slot machines. Svojo večnost so pokazali tudi drugim, njim pa so prepovedali vstop v igralnice

AMERIČANI SO SE DOKONČNO ODLOČILI

Leta 1970 bodo začeli vrtati zemeljsko skorjo

Načrt «Mohole» predvideva stroške za 70 milijonov dolarjev

NEW YORK, 28. — V Združenih državah so se dokončno odločili, da bodo napravili 10 km dolgo vrtno skozi zemeljsko skorjo in da se bo to vrtanje začelo leta 1970, po vsej verjetnosti v nekem kraju na Pacifiku v bližini Havajskih otokov. To vest je sporočil direktor ameriške državne ustanove za znanost dr. Leland Hawort, v nekem poročilu parlamentarni komisiji. S tem se zaključuje ugotovitev v zvezi z uresničitvijo tako imenovanega načrta «Moholes», katerega namen je podrobneje proučevanje zemeljske skorje.

Po tem načrtu bodo prevrtali vrhovo skorjo Zemlje, ki je po nekem računih debela v povprečju 10 km, da bi skozi skorjo prišli do druge plasti našega planeta, do tako imenovanega notranjega plašča. Ponekod je sicer zemeljska skorja debela tudi 16 ali celo 18 km, kakor nekateri znanstveniki zatrjujejo, drugod pa je debela komaj 5 km. Vse to pa je vendarle le ugotovitev, ki še nima dokončne potrditve. Načrt nima ime «Mohole», in sicer deloma so imenu znanega hrvaškega geologa Mohorovičiča, ki je že leta 1909, teoretično obdelal in opisal svojo teorijo, da je zemeljska skorja ločena od tako imenovanega notranjega zemeljskega plašča, deloma pa po besedi sholes, ki pomeni luknja.

Da bi uresnili ta prav gotovo zelo drzen načrt, sta prišla v poštev za sedaj dva kraja, odnosno dve področji. Prvo področje je ono, ki smo ga v začetku omenili, drugo pa je Karibsko morje. Več let se je poseben odbor ameriške znanstvene akademije ukvarjal z izbiranjem najprimernejšega kraja na Pacifiku, toda dr. Hawort je tudi v zvezi s sedanjo izjavo dodal, da bodo Američani napravili prej še celo vrsto poskusnih vrtnj tu na drugih področjih ob ameriških obalah, kar pomeni, da že omenjeni področji ob Havajskih otokih ter v Karibskem morju še nista dokončni lokaciji tega poskusa.

Po računih strokovnjakov bo podvig «Moholes» stal kakih 70 milijonov dolarjev in bo pripravljanih pripraviti in pripravljati vrtnje, kakor bodo sledila, tri leta intenzivnega vrtnja. Ker se tudi tako imenovani načrt Apollona, to se pravi načrt za pristank prvga Američana na Luni, predvideva za isto dobo, ni izključeno, da bodo Američani istega leta, to se pravi 1970, napravili dva velikanska podviga v dveh nasprotnih smereh, in sicer v eni smeri se bodo poglajali na Luno, v obratni smeri pa bodo prodrli skozi zemeljsko skorjo do notranjega plašča Zemlje.

In kakšen namen ima načrt «Mohole»? Človek je že precej prodril v zračne višine in prodra celo v vesolje, bolj malo ali bolj malo razmeroma malo pozna podzemlje ali točneje notranjo Zemlje. To se pravi posamezne plasti od zemeljske površine do njene središča. Je sicer res, da je v vrtninami stroji pri črpanju nafte prodrli tudi do več tisoč metrov globoko, toda to je še daleč od ciljev, ki jih predvideva načrt, ki nosi ime «Moholes». Strokovnjaki računajo, da bodo z vrtnanjem skozi zemeljsko skorjo mogli priti do podatkov, kako so se posamezne snovi, predvsem rudnine formirale, kako nastajajo vulkanski izbruhji in kako nastajajo potresi.

Zakaj si izbirajo za kraj vrtnja morja? Strokovnjaki menijo, da je pod oceanskimi globinami zemeljska skorja tanjša, zato

bo vrtnanje lažje. Po načrtu «Mohole», ki so ga pripravili Američani, se bo vrtnanje zemeljske skorje, v kolikor bo dokončno odobren načrt za vrtnanje pri Havajskih otokih, začelo na kraju, kjer je morje 5000 m globoko. Tu di nestrokovnjaku je takoj jasno, da je takšen načrt povezan z velikanskimi tehničnimi težavami, kajti najprej bodo morali zgraditi in postaviti posebne, velikanske ploščadi, na katerih bo delalo kakih 200 tehnikov in delavcev. Sama vrtnalna naprava na ploščadi pa bo visoka kot nebotičnik od 30 nadstropij. Nato pa pride na vrsto še vrtnanje do globin, ki še niso izmerjene.

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

S. Alchini v «Rossoni» G. Barbisan v «La Bora»

V zakonem podeželskem kraju živi mlad mizar, ki v svojem prostem času, medtem ko se drugi mladeniči zabavajo po krmah, silka. Neutrudno slika in po revijah odnega bara išče vzore svojih umetnosti, ko prebira čudovite življenjepisje Van Gogha, Modiglianija in podobnih edinstvenih umetnikov. Končno si prihrani od svojega zaslužka toliko, da lahko preživi nekaj mesecev v Meki slikarje v Benetkah. Nato se vrne in dela in dela, da se bo nekoli tudi o njem pisalo z vzvišenimi besedami.

Tako se je do sedaj razvijalo življenje Silvia Alchinija iz Fiere di Primiero, ki razstavlja v Rossoni galeriji svoja z močnim slikarskim hotenjem izbrana dela olja. Priznati moramo, da se v njih bori za umetniški napredek močna osebnost, pripravljena mnogo žrtvovati. O tem pričajo že sami obrabni razstavi nastarano velikih glasov o siliki n.p. pr. ona starika iz Vajonta, ki z ometanjem blazno zategnjenim nasmeskom strmi nekam v praznino.

Se močnejše pronica ta volja umetniškega uveljavljanja po posebnosti oblik v sovrjetstnih ženskih akcijah brez glas, ki anatomsko in niso zenska bitja, vendar se iz njih zrcali terna erotičnost. Toda Alchinija se manjka ona dovršenost slikarskih prijemo, ki sila ometa opazne pristne izraziti svoja občutja.

Vse to pa je pri svojih petdesetih letih dosegel Giovanni Barbisan iz Trevisa, ki razstavlja v galeriji «La Bora» ujednakim akvarelnih dopolnjevaljivih impresionizma, ker v njih prava vsak centimeter jeinarisem. Vsi ti godiči, sinogradi in pajki so objavljeni s sončno svetlobo, ki skace od lista na list podrobno izdelanih tej in tej. Barbisan je vedno vedno več grafik, ki je pred vojno vrsto let nastopal na beneških bienalnih in isto po vojni vse do leta 1956, ko se je uveljavila na njih neoblikovnost. Tam je bil tudi dakrat odkrit.

Sicer pa je razstavljal enako uspešno med Tokiom in Londonom. V mlajših letih, kot to lahko spoznamo pri pregledovanju ujednakim v mapah, je Barbisan skor podlegel Morandijevemu vplivu, vendar pa se ga je kmalu otrese in pričel ustvarjati na sedanjih način, ki so svoji natančno podajanja narave skoro siliti svetlostimom iz pretekega stoletja, prekasa jih pa po pesniški pristnosti psovod, kjer podaja od sodobne civilizacije še nedotaknjeno prirodo.

MILKO BAMBIC

SOVJETSKI EKONOMIST O PREBIVALSTVU NA SVETU IN V SZ

Desettisočletja za prvo milijardo samih 35 let za tretjo

V SZ se življenjska doba naglo daljša - Ženske bolj dolgo živijo kot moški - Delež otroške smrtnosti - Tudi v SZ je močan pojav «inurbanizacije» prebivalstva



Cecil Yother iz Oaklanda v ZDA se pripravlja na rekord nad rekord. S svojim vozilom na raketni pogon namerava doseči 1000 milj, ali nad 1600 km na uro. Tu ga vidimo, ko pregleduje svoje ko. maj 400 kg težko vozilo

MOSKVA, konec januarja. — Te dni so bili objavljeni nekateri podatki o naraščanju prebivalstva na svetu. Iz poročila, ki bo izšlo v celoti šele marca, zvezmo, da se človeštvo naglo množi in sam generalni tajnik Organizacije združenih narodov U. Tant je v zvezi s tem omenil grozoto «demografsko eksplozijo». Zadeva postaja tako resna, da vidi U. Tant bodočnosti sveta le v rešitvi tega problema. Ta problem specifično za Sovjetsko zvezo sicer še ni tako pereč, kajti dežela je prirodno bogata in zelo obsežna, vendar pa tudi tu ljudje, posebno še strokovnjaki posvečajo ustrezno pozornost tudi temu problemu, pač v smislu demografskega razvoja svoje dežele. Sovjetski gospodarstvenik prof. B. Uralnis je v eni zadnjih številnik tehnika «Nedelja» objavil nekaj podatkov.

Najprej se ustavimo pri svetovnih merilih. Prebivalstvo sveta je po tisočih, celo desetisočih let doseglo prvo milijardo šele v dobi Napoleonovih vojaških podvigov, to je pred kakimi 150 leti. Drugo milijardo je doseglo leta 1930, tretjo milijardo pa že 1960. To se pravi, da je do prve milijarde ljudi bilo potrebnih nekaj desetisočletij, za drugo milijardo kakih 115 let, za tretjo pa komaj 30 let. Ze ta podatek nam pove, da se zelo naglo, morda tudi prenašamo množimo. Po poročilu statističnega urada Združenih narodov bomo do konca tega stoletja imeli na Zemlji še šest milijard ljudi.

Trenutno pa nas je — kot piše prof. Uralnis — na Zemlji tri milijarde 302 milijona in iz naslednjih njegovih podatkov zvezmo, da se število prebivalstva na Zemlji v sedanjem razdobju množi: vsak dan nas je na Zemlji za 200 tisoč več, vsako uro 8.000, vsako minuto 130, vsako sekundo oblna 2 več.

Carrol Baker toži revijo «Playboy» za milijon dolarjev

NEW YORK, 28. — Filmska umetnica Carrol Baker je včeraj prijavila sodišču revijo «Playboy». V svoji tožbi teza, filmska umetnica zahteva odškodnino v znesku enega milijona dolarjev. Svojo enega milijona dolarjev. Svojo zahteva utemeljuje s trditvijo, da so ji nekateri fotografije, ki jih je ta revija objavila v svoji zadnji številki, povzročile «veliko amsko trpljenje, pobitost in skrb». Na teh slikah je namreč filmska umetnica na pol gola in ko je njen odvetnik Arnold Weissberg vložil tožbo, je v imenu Carrol Baker izjavil, da je ona pozirala za omenjene fotografije samo pod pogojem, da bodo te objavljene le v reklamah za njen najnovejši film «Sylvia». Ta pogoj pa ni bil spoštovan. Filmska umetnica je dodala, da je ona že uspešno umetnica in da si z gotolno utraja pot v splošnem le mlada dekleta, ki se hočejo šele uveljaviti, dočim njej to ni potrebno.

«Dr. Živaga» snemajo v Madridu

MADRID, 28. — Hčerka sloviatega filmskega človeka Charliea Chaplina Geraldine je prišla v torek z letalom v Madrid, kjer se je začelo snemanje filma po znani manje čustveno razočarane. Film delu «Dr. Živaga», ki je pred leti vzbudilo toliko hrupa. Po tem ko je skoraj mesec dni snemala v goratem predelu Sorie, se je David Lean preselil v Madrid, kjer bo v prihodnjih dneh nadaljeval s snemanjem scen iz Moskve v letih takoj po oktobrski revoluciji.

Sovjetski arheologi odkrili 3200 let star «zapis»

MOSKVA, 28. — Na severnem Kavkazu in sicer v bližini Majkopa je skupini sovjetskih arheologov uspelo odkriti najstarejši «zapis», kar so jih kdaj koli odkrili na področju Sovjetske zveze. O tem poročila list «Sovjetskaja Latvija», ki dodaja, da je omenjeni «zapis» ploščica, ki je stara 3200 let in ki vsebuje ukaz nekega plemenskega poglavarja, naj postavijo naselje na robu njegovih posesti. Zapis je v jeziku, ki je zelo podoben narečju, ki ga govorijo sedanji prebivalci tega področja.

HOROSKOP

Danes boste precej potrti. DEVICA (od 23.8. do 22.9.) V svojem delu se ne opirajte na druge, marveč samo nase. Skušajte zmanjšati svoje pretirano navdušenje. VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Odlična zamisel vam bo omogočila, da boste nadoknadili zamujeno. Prehodna zaskrbljenost v zvezi z najmlajšimi. RIBI (od 20.2. do 20.3.) Otrepite se občutka, da so vaše težkote največje. Ugoden trenutek za odpravo nevesnega nesporazuma.

velja še danes. Po teh podatkih se rodi več moških kot žensk, in sicer se rodi na 100 žensk kar 106 moških. Med vso življenjsko dobo pa se ta odnos spremeni in prof. Uralnis je na osnovi številnih analiz prišel do naslednjih podatkov: do 18. leta starosti se zaradi višjega odstotka smrti deklice in deklet razmerje med moškimi in ženskami uravnovesi, tako da imamo v povprečju 100 žensk na 100 moških. V poznejši dobi pa ostane živih več žensk kot moških in tudi na račun tega je povprečna življenjska doba žensk daljša od povprečne življenjske dobe moških. Prof. Uralnis je zbral ustrezne podatke iz 60 držav, ki danes vodijo statistiko o prebivalstvu. Po teh podatkih so od 60 dežel le tri, v katerih je povprečna življenjska doba moških daljša od povprečne življenjske dobe žensk. Te dežele so: Čeljon, Kambodža in Guatemala. V Boliviji je povprečna življenjska doba žensk enaka povprečni dobi moških in prav tako je bilo do pred kratkim v Indiji.

V splošnem se daljša življenjska doba žensk ujema tudi z večjim številom žensk na določeno število moških. Po mnenju prof. Uralnisa je več žensk kot moških v tistih deželah, ki so gospodarsko in tudi drugače bolj razvite. Da je v neki deželi več žensk kot moških, se v enaravnih pogojih, to se pravi, če ni vojni ali česa podobnega, se tolmači tudi s tem, da je povprečna življenjska doba pri ženskah resnično daljša. Prof. Uralnis glede tega navaja naslednje primerjalne podatke: v Sovjetski zvezi je povprečna življenjska doba žensk za 8 let daljša od povprečne življenjske dobe moških, v Franciji imamo razliko 6,9, v ZDA 6,8, na Finskem 6,4, v Braziliji 6,2. Toda tu bi bilo treba dodati še en pomemben element, ki je poseben važen za Sovjetsko zvezo in nekaj manj za Francijo, veliko manj za Finsko in ZDA, dočim Brazilija glede tega ne pride v poštev. SZ je namreč preživela strahotno vojno, v kateri je izgubila nad 20 milijonov ljudi, v pretežni večini moških, toda tudi ne glede na te izgube se plačujejo in so doslej plačevali posledice strahotne vojne predvsem moški in zato je razlika v življenjski dobi v SZ tolikšna, največja na svetu.

Ko je govorimo o naraščanju prebivalstva in demografskih problemih, bomo navedli še nekaj podatkov o porokah in razporokah v Sovjetski zvezi. V preteklem letu je bilo v SZ skoraj dva milijona porok. Prof. Uralnis nato govori o nadaljnjem daljšanju življenjske dobe v SZ. Če upoštevamo, kakšno je bilo stanje pred revolucijo in danes, so Uralnisovi podatki zelo pozitivni, celo navdušujoči. V letu 1964 so v Sovjetski zvezi že dosegli povprečno življenjsko dobo — 70 let, kar je SZ prvepoljalo med države z najdaljšo povprečno življenjsko dobo. In ta proces se nadaljuje. To podaj-

šanje življenjske dobe se more, posebno v primerjavi s predrevolucijsko dobo, obrazložiti tudi na račun izrednega zmanjšanja tako imenovane otroške smrtnosti, to se pravi smrtnosti otrok do enega leta starosti. Po podatkih, ki jih navaja prof. Uralnis, se je smrtnost otrok od revolucije do danes zmanjšala za 89,9 odst., tako da je Sovjetska zveza tudi na tem področju prodrla med tiste države na svetu, ki morejo beležiti najnižjo otroško smrtnost. Ni še na vrhu in še dolgo ne bo, kajti pred njo so še Švedska, Holandska, ZDA, Norveška, Anglija, toda pustila je za seboj n.p. že Avstrijo in Italijo, če upoštevamo le najbolj razvite dežele centralne Evrope.

Demografski problem je zelo povezan tudi z urbanizacijo. Glede tega bomo navedli le nekaj zgoščeni podatkov: dolgo dobo so v Sovjetski zvezi imeli le dve mesti, ki sta štela nad milijon prebivalcev. Bil sta to Moskva in Leningrad. Z letom 1959 pa sta se tema dvema mestoma pridružili še Kiev in Baku, s koncem lanskega leta pa se je štirim prejšnjim milijonskim mestom pridružilo še šest novih velikih mest in sicer: Gorki, Taškent, Harov, Novosibirsk, Kubišev in Sverdlovsk. To se pravi, da se tudi v Sovjetski zvezi vedno bolj opaža tako imenovana inurbanizacija prebivalstva. K desetim milijonskim mestom je treba namreč dodati še 167 mest SZ, ki so leta 1963 štela nad sto tisoč prebivalcev.

V. R.

Radio Trst A

7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glasba; 11.30 Otvoritev oddaje; 11.35 Radio za šole; 11.55 Mail ansambli; 12.15 Pomenek s poslušalkami; 13.30 Instrumentalni solisti; 17.00 Tipični furulanski ansambli; 17.25 Radio za šole; 17.45 Pesem in ples; 18.15 Umetnost; 18.30 Pianistka Jeni Srebot-Komar; 18.50 Kitarist R. Salvati; 19.00 Sekstet B. Goodman; 19.15 Pulni; «Rezistenca kot kronkav»; 19.30 Znani motivi; 20.00 Sport; 20.35 Gospodarstvo in delo; 20.50 Slov. motivi; 21.00 Opera glasba; v odmoru: Misl in nazori; 22.15 Pianist Trvajoli; 22.30 Jazz.

12.00 Plošče; 12.25 Tretja stran; 14.00 Furlanski benele; 14.10 Duo iz Stuttgarta; 14.35 Mala popotovanja.

7.15 Jutranja glasba; 8.00 Prens RL; 12.00 in 12.55 Glasba po željah; 13.40 Zbor RTV Ljubljana; 14.00 Popularne skladbe; 15.00 Melodije; 15.45 Domači ansambli; 16.00 Blejski festival jazza; 16.35 Orkestri; 17.00 Današnje teme; 17.10 Melodije iz oper; 17.40 Glasbeni kaledoskop; 18.00 Prens RL; 19.00 Orkester in klavir; 19.30 Prens RL; 22.15 Ansambel P. Smith; 22.40 Francovce simfonijne variacije.

Nacionalni program 6.30 Vreme na morjih; 8.30 Jutranji pozdrav; 9.10 Farina in

PETER, 29. JANUARJA 1965

Zandonal; 9.45 Popevke; 10.00 Operna antologija; 10.30 Solja; 11.00 Sprehod skozi čase; 11.30 Melodije in romanci; 11.45 Skladbe za godala; 12.35 Dva glasova eni mikrofona; 14.55 Vreme na ital. morjih; 15.15 Filmske in gledališke novosti; 15.45 Gospodarska rubrika; 16.00 Program za najmlajše; 16.30 Waltonov Koncert; 17.25 Zasebne diskoteke; 18.00 Vatikanski koncil; 18.15 S. Anderson; «La partenza»; 19.10 Oddaja za delavce; 20.25 Hessov pobeg; 21.15 Simf. koncert.

II. program

7.30 Jutranja glasba; 8.40 Pisan program; 10.40 Novo pesmi; 11.05 Vesela glasba; 12.00 Zvočni trk; 14.00 Pevec na odru; 14.45 Za prijateljke plošč; 15.00 Ital. narodni opus 5; 16.00 Rapsodija; 16.38 Nekaj humorja; 17.35 Enciklopedija; 18.35 Zgodovina 1. svetovne vojne; 18.50 Vsi izbrani; 20.00 Pisan glasbeni program; 21.00 Skladbe za godalne orkestre; 21.10 Festival v Sanremu.

III. program

18.30 Angleška kultura; 18.55 Prejeli smo; 19.15 Ital. periodični tisk; 19.30 Vskakovčni koncert; 20.30 Revija revij; 20.40 Wolfvove skladbe; 21.20 A. Paso; «I poveretti».

Slovenija

8.05 Plesi in rapsodije; 8.35 Za vsakogar nekaj; 8.55 Pionirski tednik; 9.25 Pihalni orkester; 9.35 Nova pesmica; 10.15 Zbor RTV

Ljubljana; 10.35 Novost na knjižni polici; 10.55 Glasbena mediana; 11.00 Nimaški prednosti; 12.05 Kmetijski nasveti; 12.15 Domače vize; 12.30 Iz slovenskih oper; 13.30 Priporočajo vam...; 14.05 Za soljarje; 14.35 Klavirski duo; 15.25 Napotki za turiste; 15.30 Madžarske pesmi; 15.45 Novo v znamenosti; 16.00 Vsak dan za vas; 17.05 Simf. koncert; 18.00 Aktualnosti; 18.15 Zabavna glasba; 18.45 Kulturna kronika; 19.05 Glasbene razglednice; 20.00 Zvočni mozaiki; 20.30 Politični pregled; 20.40 Neznani Verdi; 21.15 Oddaja o morju; 22.10 Jazz; 23.15 Literarni nočturno; 23.15 Britten in Skrijabin.

Ital. televizija

8.30 Sola; 12.30 Program za najmlajše; 18.30 Nikoli ni prepozno; 19.00 Dnevnik; 19.15 Simf. koncert; 19.40 Oddaja za delavce; 20.30 Politični pregled; 20.40 Neznani Verdi; 21.15 Oddaja o morju; 22.10 Jazz; 23.15 Literarni nočturno; 23.15 Britten in Skrijabin.

Jug. televizija

18.10 Medo Skokoc silnikova; 18.25 Obzorini; 18.45 Rdeči signal; 19.15 Narodna glasba; 19.45 TV akcija; 20.00 Dnevnik; 20.30 Otroški Maksima Gorkega — sovj. celov. film; 22.00 Arhitektura v urbanizmu — kult. oddaja; 22.40 Obzornik.

# Goriško-beneški dnevnik

RAZPRAVA O UGOVORIH PROTI IZVAJANJU ZAKONA 167

## Vsi svetovalci opozicijskih skupin zahtevajo spremembo odborovega stališča

Pozivi misinom, ki so jezicek na tehtnici, naj premislijo, kako bodo glasovali - Na prihodnji seji bo diskusija prešla v zaključno fazo - Med občinstvom veliko prizadetih kmetovalcev



Stevilna množica občinstva, kakršna je poredko prisostuje delu občinskega sveta v Gorici, je v sredo zvečer do zadnjega kotička napolnila prostor, namenjen občinstvu. V prečni vrstici so prisostovali seji kmetovalci iz Stanzera in Podturna, ki o njihovi usodi razpravljajo občinski svet

Goriški občinski svet je zaključil razpravo o prizivih meščanov in organizacij proti načinu uveljavitve zakona 167. Seja, ki je bila v sredo, se je začela ob 21. uri. Na njej so se oglasili svetovalci Battello (KPI), Chiozza (PLI), poslanec Zucalli (PSDI), Zuliani (PSI) Sfiligoi (SDZ), Culot (KD) in Majo (PLI). Socialdemokrat Candussi je med diskusijo predložil resolucijo, v kateri pravi, da se na področjih, ki jih nameravajo zavzeti za ljudske gradnje, pridružijo zelenjavca za Gorico in Trst ter naj se zaradi tega znova prouči stališče, ki ga je zavzel občinski odbor. Vsi opozicijski svetovalci so se ugodno izjavili o socialdemokratski resoluciji, ki predstavlja minimalni skupni imenovalec vseh zahtev opozicijskih strank. Na prihodnji seji, ki bo po vsaj verjetnosti v kratkem, bo odbornik Lupieri odgovarjal na trditve in predloge posameznih svetovalcev, potem pa bo sledilo glasovanje.

Iz poteka zadnje seje občinskega sveta je razvidno, da so mislini jezicek na tehtnici. Od njihovega glasu bo odvisno, kakšen bo rezultat volitev. Če bodo potegnili s krščansko demokracijo, bodo prizivi zavrnjeni (zavrnjeni bodo tudi v primeru, da se bodo vzdržali), lahko pa se prizivi sprejmejo, če glasujejo kot opozicija proti večinski stranki. Njihovo odgovornost so nekateri svetovalci osvetlili, tako da je bilo tudi številnemu občinstvu, zlasti kmetovalcem iz Stanzera in Podturna, ki so do zadnjega kotička napolnili prostor, jasno, kolikšna je odgovornost posameznih skupin.

Na začetku seje je župan dr. Gallarotti omenil dva važna dogodka: izvolitev predsednika Saragata in smrt družinca Churcilla; o dogodkih je edini polemično spregovoril samo mislin odv. Pascoli. Nato so prebrali izvid direktorja agrarnega zavoda v Coneglianu dr. Aurelia Monetti-ja, ki podpira stališče občinske uprave v izvajanju zakona 167. Sledila je živahna in dolga diskusija, ki jo je otvoril komunist Battello.

uvodu je preciziral, da je KPI odločno za izvajanje zakona

167. Zavrnili je zamisel o velikih načrtih za industrijsko cono v Gorici, ker je zanj najprimernejša naravna lokacija blizu Romansa in Gradiške. Naglasil je zahtevo po organskem razvoju našega mesta, ki je mogoče samo ob upoštevanju važne gospodarske komponente kot je kmetijstvo. Poudaril je pozitivne težnje, ki vrednotijo to komponento, ter želel, da bi se še bolj uveljavile, kajti samo v takšnem primeru je možno sodelovanje. Ob koncu je zahteval skrajšanje področnih načrtov ter nakazal zadajale povrniti na desnem bregu Soče, kjer so vojaške služnosti, kot restitucije iz sedanjega položaja.

Socialdemokrat Zucalli je dejal, da so različne skupine prepričane večinske stranke, da je postala dojemljiva za nove spredele. Bistvena kmetijstva, bi se bolj povečalo gospodarsko krizo, ki pri nas ni splošnega značaja, ampak jo označuje kriza tekstilne industrije, ki je preživela svoje vlogo in bo zaradi tega prinesla našim krajem še huda presenečenja. Odločno je zagovarjal potrebo po pomoči prizadetemu prebivalstvu, pa naj govori doma italijanski ali slovenski.

Socialist Zuliani je dejal, da bi pomenila vinkulacijo zemlje uničenje našega vrtinarstva. Poučaje je pripravil kmetovalcev sprejeti pogodi, da bo njihova zemlja za vedno služila kmetijstvu (vinecolo verde), kot pa da bi jim jo vzeli za potrebe ljudskih gradenj. Demokristijan Culot vidi bodočo možnost prizadetih kmetovalcev v industrializaciji. Občinski odbor ne vztraja pri svojem dokončanem stališču in je pripravljen na pogovore. Sfiligoi (SDZ) je nakazal več zadajalnih povrniti, ki jih ne upošteva sedanja aplikacija zakona 167 (severni del mesta, kraj na levem bregu Soče, Ločnik, Gradiška). Poudaril je potrebo po sklenitvi prijateljskega in nenapadnega pakta med Italijo in Jugoslavijo (občinski svet lahko sprejme resolucijo s takšno zahtevo - je pripomnil svetovalci), da se odpravijo vojaške služnosti in pridobijo nova zemljišča za ljudske gradnje. Ob koncu je po-

zval misline, naj dobro premislijo o svoji odločitvi, zakaj, od njih bo odvisno, kakšne bodo posledice za prizadeto prebivalstvo. Liberaliec Majo pa je dejal, da so jih v obliki strokovskega izvida predložili odbor: potrebna je sanacija nehihijskih mestnih predelov. Nasprotno je vinkulacijo zemlje za kmetijske potrebe ter predlagal svobodno prodajo. Ob koncu je oskrnil občinski odbor, češ da skuša pri vseh sektorjih občinskega sveta dobiti podporo za svoje stališče, pri čemer operira tudi za zaščito nacionalnih interesov. Seja se je zaključila okoli 1.30.

Sprejeli so ju na zdravljenje v goriško bolnišnico

## Vaščana z Vrha in iz Števerjana žrtvi tujih prometnih nesreč

Upokojencu iz Morara je postalo slabo

Včeraj ob 14.15 se je peljal 28-letni Ivan Gril doma z Vrha št. 29, s svojim skuterjem iz Petovelj domov. Na nekem ovinku pa je prečel v tovornik. Gril je padel in se trčil v tovornik. Gril je padel in se trčil v tovornik. Gril je padel in se trčil v tovornik.

Ob 17. uri so z avtom Zeleznega križa pripeljali v bolnišnico 18-letnega Marka Dornika iz Števerjana. Križišče 18, ki so mu ugotovili zlom desne noge ter ga pridržali za dvanajset dni na zdravljenju. Dornik je povedal, da se je ob 16.45 peljal iz Ul. Aquileia v Gorici proti Korzu Italia. Ko je privedel na križišče z Ul. Manzano, je trčil v Fiat 1100, ki je prihajal iz te ulice. V obeh primerih je sestavila zapisnik o nezgodi cestna policija. Ob 15.15 so sprejeli na zdravljenje s prognozo okrevanja v petnajstih dneh 63-letnega upokojenca Enrica Tunina iz Morara. V bližini pekarnice v Moraru je obšla slabost; padel je na tla ter se ranil na lasišču in si pretresel možgane.

## Izpred goriškega sodišča

Včerajšnja sodna obravnava Makuc proti Rožič se pred goriškim okrajnim sodiščem ni vršila, ker je Makuc umaknil tožbo. Profesor Makuc je obdržal ravnanja prof. Rožiča, da ga je žepil, da ima kompleks preganjanja in da se nedostojno obnaša do ravnateljstva učiteljskega. V obdobju je bila navedena tudi naslednja izjava, s katero naj bi ravnatelj Rožič jemal Makucu ugovor: »Letos bom pokazal Makucu, da ma tu bodno nezadostno ocneno.« Za to zadnjo izjavo ni bilo tožbe. Pred pričetkom obravnave je sodnik Bassi vprašal obe stranki, če se pogodita. Profesor Makuc je umaknil tožbo na podlagi naslednje izjave, vnesene v zapisnik: »Profesor Rožič, zavračajoč ob-

dožitve, izjavlja, da ni nameraval žaliti profesorja Makuca, ampak izreči oceno v skladu s šolskim zakonom. Zanimuje, da bi kdaj podal drugo izjavo, navedeno v obdobju. Profesor Makuc je izjavil, da ni imel namena tožiti ravnatelja zaradi drugega dejanja, sprejema njegovo pojasnilo ter umika tožbo, »ker je že administrativna šolska oblast dogajala, da ravnatelj Rožič ni nikdar zakrivil dejanja, navedenega pod točko B.«

## Rastel ob ponedeljkih zaprt za promet

Občinska podjetja sporočajo, da bodo vse ponedeljke 1. 8. in 15. februarja zaprta za promet Rastel, ker bodo te dneve ko je manjši promet, zamenjali vodovodne cevi.

## Kino

VERDI. 17.15: »Topkapı, Maximilian Schell in M. Mercoury, barvni film, zadnja predstava ob 22. CORSO. 16.30: »I due seduttori, Marlon Brando in David Niven, ameriški barvni film, zadnja predstava ob 22. MODERNISSIMO. 16.00: »La calda pelle, Elsa Martinelli in G. Sorrel. Črno-bel film, mladini pod 18. letom prepovedan. VITTORIA. 17.00: »Parigi nuda. Dokumentarni francoski film, mladini pod 18. letom vstop prepovedan. CENTRALE. 17.00: »Il sentiero del Sioux, W. Elliot in E. Flynn. Ameriški cinemascopo.

## DEZURNA LEKARNA

Danes ves dan in ponoči je od prta v Gorici lekarna S. GIUSTO, Korzo Italia št. 242, tel. 31-51.

## TEMPERATURA VČERAJ

Včeraj smo imeli v Gorici najvišjo temperaturo 11,3 stopinje ob 13.15, najnižjo 2,2 stopinje nad ničlo v sredo zvečer ob 23.30, povprečno dnevnega vlage je bilo 63 odstotkov, dežja je padlo 0,6 mm.

## NA PREDLOG POKRAJINSKE UPRAVE

# Ustanovili bodo konzorcij za pokrajinsko programacijo

Ta sklep so včeraj sprejeli župani večjih občin ter predstavniki važnejših gospodarskih ustanov na Goriškem

Na povabilo predsednika pokrajinske uprave dr. Chientarollija so se včeraj dopoldne zbrali na sedežu pokrajinske uprave župani iz Krmina, Gorice, Gradiške, Gradca in Trizica dalje predsednik trgovske zbornice inž. Rigonat, predsednik mestne hranilnice dr. Musil ter pokrajinski odbor za gospodarstvo Vezil. Našli so se vsi prisotni dalj svoj pristavek na to pobudo ter v glavnih obrisih sprejeli predloženi osnutek statuta. Obenem so se obvezali, da bodo ta osnutek čimprej predložili svojim pristojnim forumom v obravnavo in potrdilo.

Predsednik dr. Chientarollij je uvodoma pojasnil nekatere značilnosti državne in deželne programacije, ki zanimajo tudi Goriško. Rekel je poudariti, da je treba izdelati take predloge, da bodo sprejemljivi tudi v državnem in deželnem okviru. Pokrajinska uprava, ki je dala pobudo za tak konzorcij je pripravila tudi prvi osnutek statuta zanj, katerega polen prvi predvideva, da se lahko vključijo vanj tudi vse ostale goriške občine. Konzorcij naj bi pripravil razne pobude v sodelovanju z raznimi ustanovami. Želela je za to pobudo že dala svoj pristavek preko pristojnega odbornika. Po daljši debati so vsi prisotni dali svoj pristavek na to pobudo ter v glavnih obrisih sprejeli predloženi osnutek statuta. Obenem so se obvezali, da bodo ta osnutek čimprej predložili svojim pristojnim forumom v obravnavo in potrdilo.

## Sindikalne vesti

Na plimeno zahtevo FIOM-CGIL je Interzid iz Trsta sklicala v ponedeljek 1. februarja na svojem sedežu sestanek z ravnateljstvom Safog, na katerem bodo proučili dosledno izvajanje sporazuma o proizvodni nagradi za obdobje poslednje nesreče na delu, bolzni in

# SPORTSPORTSPORT

SVETOVNO PRVENSTVO V ŠTIRSEDEŽNEM BOBU V ST. MORITZU

SMUCARSKI SKOKI V AROSI

## Na zadnjem treningu Emery zopet najboljši

Nezgodita italijanskega boba - Sobotni startni vrstni red

ST. MORITZ, 28. — Tudi danes, ko so bile zadnje poskusne vožnje pred sobotnim in nedeljskim svetovnim prvenstvom v štirisežnem bobu, je bila posadka sedanega prvaka - Kanadčana Vica Emeryja najhitrejša. Emery, ki ima 31 let, je danes prevozil progo v 1'19"67, kar je do sedaj najboljši čas. Posadka Avstrijca Hoferja iz Innsbrucka se je uvrstila za razliko ene same stotinke sekunde na drugo mesto, medtem ko so se na današnjem treningu uvrstili na tretje mesto Američani, ki jih vodi 40-letni Fred Fortune.

Današnje poskusne vožnje so se enkrat pokazale, da se bosta za letošnji naslov potegovali, seveda če ne bo kakih presenečenj ali nevesnih zavrtinjav na zadnem prostoru, posadki Kanade in Avstrije 1.

Italijanski posadki Nevla De Zorda se je danes pripetila nezgoda, pri kateri sta se dva člana poskovala. Ostala dva, ki sta se resila brez poškodb, bosta tvorila z drugima dvema tretje italijanske posadke, ki se je že pred dnevi prevrnila na progi, nogo posadko. Pred nezgodo je bila posadka Nevla De Zorda na sedmem mestu in najboljša italijanska. Rusitjev bob se je moral namreč zadovoljiti le z desetim mestom. Po zaključitvi poskusnih vožnjah so izžrebali startne številke. Svetovni prvak Emery ni imel sreče, ker bo startal deveti. Prvi dan tekovanja za svetovno prvenstvo v štirisežnem bobu bo potekal po naslednjem vrstnem redu:

1. Švedska
2. Nemčija 2
3. ZDA 2
4. Italija 1
5. ZDA 1
6. Nemčija 1
7. Italija 2
8. Švica 2
9. Kanada 1
10. V. Britanija 2
11. Francija
12. Kanada 2
13. V. Britanija 1
14. Švica 1
15. Avstrija

## NOGOMET

VERONA, 28. — Tujništvo nogometnega kluba Verona Hellas je sprejelo edinstveni sklep: vse ženske bodo lahko prisostovale tekmanjem Verone na domačih tleh brez plačila. Imele bodo prost dostop na vse predele stadiona z izjemo častne tribune.

## Otrok iz Romansa se je zadušil z dimom

Predvečernjim popoldne se je v Versu pri Romansu zadušil s dimom komaj 20 mesecev star Anđelo Franco, sin kmetovalca Umberto. Ko je otrok, kot običajno popoldne, spal v postelji, se je iz neznanih vzrokov vnela odedja, iz katere je prihajal gost dim. Ko je mati Ljola Sartori to opazila, je nujno dala otroku pomoč, žal pa je bilo prepozno, ker se je mali Franco z dimom zadušil. Tudi občinski zdravnik iz Romansa dr. Calabro, ki so ga poklicali, otroku ni mogel več pomagati.

## Skuterist podrl vojaka v Gradiški

Sinoči ob 19. uri so z avtom Zeleznega križa pripeljali v goriško civilno bolnišnico 22-letnega Antonia Corrosuja, ki služi vojaški rok v Gradiški. Zdravnik so mu ugotovili zlom leve noge na več mestih ter so ga pridržali na zdravljenju s prognozo 20 dni. Posreženec je povedal, da je malo prej prišel iz vojašnice in v trenutku, ko je v Ul. Battisti v Gradiški stopil s pločnika, ga je vozil neki skuterist, ki je vozil tam mimo. Zapisnik o nezgodi so napravili karabinjerji iz Gradiške.

## Šved Sjoeborg pred Ihlejem

AROSA, 28. — V tretjem nastopu mednarodnega švicarskega tedna v smučarskih skokih je prvo mesto osvojil Šved Sjoeborg, ki je izboljšal rekord skakalnice, ki je deset let pripadal Fincu Lassonemu. Italijan Giacomo Aimoni se je zopet izkazal s tretjim mestom. Nino Zandanel pa se je uvrstil na četrto.

Izdid današnjega tekovanja je naslednji:

1. KJELL SJOEBORG (Švedska) 235,5 točke (75,50 in 72,50 m)
2. Heini Ihle (Nem.) 228,5 (74,50 in 73,50)
3. Giacomo Aimoni (It.) 222,6 (74 in 71)
4. Nino Zandanel (It.) 219 (71 in 71)
5. Paavo Mauni (Fin.) 218,3 (14 in 70)
6. Heribert Schmid (Švica) 217,4 (74,50 in 69,50)
7. Paull Ukonen (Fin.) 216,5 (73 in 71,50)
8. Johan Flytor (Norv.) 215 (71 in 69,50)
9. Hans Olav Soerensen (Norv.) 214,1 (71 in 71,50)
10. Eero Groendahl (Fin.) 212,4 itd.

## NA NAMIZNOTENISKEM TEKMOVANJU V LIVORNU

# Tokrat slabša mesta za Borisa Košuta

Dobre uvrstitve Durazzana in Crechicija (Soffitta)

Po uspešnih nastopih na celi vrsti turnirjev je atlet Bora Boris Košuta prejšnjo soboto in nedeljo nastopil tudi na zveznem tekmovanju v Livornu. Sam pravi, da njegov nastop ni bil med najbolj posrečenimi, vendar če globlje pregledamo dosežene izide, nismo tako pesimisti. Res je borovec odpotoval s prepričanjem, da bi mu uspeh na tem turnirju odprl vrata v državno reprezentanco, ki bo nastopila na svetovnem prvenstvu v Ljubljani in zato je njegovo razočaranje tem globlje.

Košuta je v Livornu nastopil na treh turnirjih. Na tekmovalstvu II. kategorije je prešel le prvi dve ogradi, nato pa se ustavil pri tretji tekmi. Naletel je na Toskanca Cagnina (bivša nada italijanskega namiznega tenisa) in tu mu je spodletelo prav zaradi tega, ker je ob prisotnosti odgovornega voditelja tehnične komisije forsiral igro, da bi pokazal svojo premoč. Izidi II. kategorije: Košuta - Plantada 2:0, Košuta - Della Rovere 2:1, Crechicija - Košuta 2:0. Bolje se je odrezal v I. kategoriji. Tu je zaporovno premagal Pasuccija in Radiceja nato pa kio. ni pred Bettolijem.

Izidi I. kategorije: Košuta - Pasucci 2:1 (21:14, 8:21, 21:8), Košuta - Radice 2:1 (21:12, 14:21, 21:16), Bettoli - Košuta 2:1 (23:21, 17:21, 22:20). Za sliki rezultati posameznih setov kažejo dovolj jasno izmačenost igre med atletoma. Bettoliju je bila to pot sreča naklonjena in je prispil borovca na poraz in si sam zagotovil pravico do vstopa v polfinala.

Skupno s Crechicijem je Košuta nastopil v igri dvojic. Tržaška atlet sta izgubila le v Gallijem in Durazzanom ter si zagotovila četrto mesto na končni lestvici. Lestvice posameznih tekovanja so bile naslednje:

1. Durazzano (Soffitta)
2. Crechicija (Soffitta)
3. Rame (Neapelj)
4. Raineri (CSI Milano)
1. kategorija: 1. Winderling (Vigevano)
2. Gall (Pontedera)
3. Bettoli (Faenza)
4. D'Andrea
5. Durazzano (Soffitta)
6. Della Rovere (Vigevano)
7. Košuta (Ver)

Lestvice nam povedo, da sta bila atleta tržaške Soffitte zelo uspešna. Durazzano je spet prišel do zmage v prvi kategoriji, Crechicij pa, ki se ga dolgo držala smola, je končno le prebrodil težave prvih kol in se uvrstil v finale tekovanja II. kategorije.

## V SREDO V SEZANI Štirje tržaški šahisti remizirali z Bruno Parmo

V sredo je jugoslovanski šahovski mojster Bruno Parma nastopil v Sezani na 40 deskah. Parma je v simultanki zmagal 32 partij, 7 jih je remiziral, 1 pa je izgubil. Na simultanko so bili povabljeni tudi člani Tržaškega šahovskega kluba, ki so se odzvali in poslali v Sezano 5 igralcev. Dr. Gionalis, Jerco, Udovc in Bombi so dosegli izreden uspeh, ker so prispili močnega jugoslovanskega šahista na rami.

Tržaški šahovski klub (Società Scacchistica Triestina) javlja, da bo v nedeljo 31. t. m. ob 18. uri in v primeru nezadostnega števila članstva ob 11. uri na sedežu v kavarni Milano na podlagi čl. 15. društvene statuta redni občni zbor.

FRANCE BEVK  
**MLINI ŽIVLJENJA**

Ferjan je kadil in umolknil. V jezici tiho moagal pri sebi. Na orožniški postaji na Pologu so ga brez velikih besed vrgli v tesno celico, kamor ni prodiral noben žarek svetlobe. Prvi hip je mislil, da je sam, ko se je nekdo oglašil iz kota: »Tudi tebe so našli brez papirjev?« Ferjan je bil razkačen. Mikalo ga je, da bi se sporekel ali spopadel s komerkoli. »Brez kakšnih papirjev?« je vprašal neprijazno. »Jaz vem za nobene papirje. Pijani smo bili in smo se stegli — to je! Nekaj divjak mi je zabil nos v glavo. Njemu nato niti žal besede, a mene, invalida brez ene roke, so prijeli. Ali mi verjameš?« »Verjamem,« je rekel mirno neznanec iz teme, ki mu ni bilo do prepira. »Zakaj bi ti ne verjel? Invalid, praviš? Ali si bil že na fronti?« »Bil, vraga vendar!« »Glej, ti brez ene roke, a jaz brez ene noge,« je besedil neznanec. »Nogo imam pravzaprav, a je že od mladih let krajsa od druge. To je skrajna tako, kot da bi je ne imel. Zdam mi ni žal, me vsaj niso potrdili. Sem že rajši živ kruljav kot mrtev

vojak. A verjemi, da mi ni bilo lahko v življenju. Zdam beram. Tega me ni sram priznati. Clovek mora živeti.« Ferjana so goste besede pomirile, četudi ga je še zmeraj peklo, da se je na lepem znašel v kehi. »In zdaj so te zaprili?« je rekel. »Kakor vidiš, Zapril Zdam ne moreš nikamor, če nimaš papirjev. Hotel sem k nekim sorodnikom blizu trga, a me je ustavil vojak, ki je stražil most. Ne vem, kaj je zapril, nisem ga razumel, in pomeril pusko. Obrnil sem se in stekel, kar so me nesle noge. Nato sem padel v roke vojaške patrulje. In zdaj sem tu.« »Izpuštil te bodo.« »Izpuštili. Jutri ali čez kak dan, Saj bodo tebe tudi. Kaj pa hočejo z nami?« Berač je še dalje govoril, a Ferjan ga ni več poslušal. Nato je utihnil tudi neznanec. Zdelo se je, kakor da je utonil v temi.

Ferjan se je trudil, da bi zaopal. Zapril je oči in se je v hipu poteg zadržal. Bil je vedno bolj trezen. Strašno ga je vznemirjalo, da se je znašel v zaporu. To je občutil kot največjo sramoto in ponižanje. In kot krivico. Morda je bilo prvič v življenju, da se je zamislil sam nad seboj. Ni se obtoževal in grebel po svoji krivdi, obtoževal je krivo usodo, ki ga je zasledovala. Vojska mu je z enim samim drobecem granate pokopala vse drzne misli in sanje. Bil mu je, kot da se je znašel v praznem prostoru in ne ve, kam naj se obrne. Izpuštil ga bodo, o tem ni dvomil, a kam potem? Nazaj h Kocjanu? Ni pozabil, da mu je Klara ob slovesu komaj rekla mrzli zbogom. Zadnji čas se ni več odedla od sočutja. Pri delu je zalegel manj kot je pričakovala, vsak večer je popival z vojaki. Pod streho je vzela dva begunca, moža in ženo, ki sta ji pomagala na polju in v hlevu. Postal ji je odveč. Ni ga zapodila, še je postavila predenj krožnik jedi, a je bila brčkone na tihem zadovoljna, ko se ga odgnali. Prav! Ni maral biti berač, ki mu pomag-

jo je iz sočutja, a ne iz ljubezni. Kam tedaj? Domov? Nemoče! Morda bi ga oče sprejel, če bi skesan stopil predenj, a ne bi prenesel takega ponižanja. Ni bilo prvič, da se je vpraševal, če je vredno živeti. Vselej, kadar je bil omanjen od vina in se je vdal obupu. Z mislijo na smrt se je sprizajnil že na bojišču, ko je bilo najhuje in se je v duhu že poslovil od življenja. In mu zaradi tega niti ni bilo tako zelo hudo. Ko je ležal v bolnišnici in ga je ključvala bolečina, si je celo želel »mrti. In še potem se mu je v nekaterih hipih smrt zdelo lažja kot tako življenje. A čutil je, še vedno je čutil, da s sročem visi na njem. S sročem. A ne tudi s trezno mislijo. Polagoma se je trgala tudi ta vez. Se nikoli tako kot v tistem trenutku... Zaječal je in zaškrtal z zobmi. »Ali ne spiš?« se je oglašilo iz teme. »Razmislijam,« je odgovoril Ferjan. In čez trenutek: »Mislil, da bi te bil ustrelil? Tisti stražnik na mostu.« »Počil bi me, norec neumni,« je rekel berač. »Ni se šalil. Zakaj vprašuješ?« »Kar tako,« je odgovoril Ferjan. »Tudi jaz sem kdaj stražil, a bi za prazen nič ne ubil cloveka.« Nekaj časa sta molčala. »Ali imaš cigareto?« se je zopet oglašil berač. »Mislim, da. Čakaj!« Ferjan je potikal v žepu zmečkano cigareto in jo dal beraču. Ta si jo je prizgal. V svitu vžigalce se je prikazal suhljati, porasli obraz, ki se je smehljaj. Nova tema. Iz nje je zarelo rdečo oko cigarete. Po česti so ropotali vozovi s pratezem. Ferjan je zopet zaškrtal z zobmi.

Plečar in Gmajnar sta se šele tretji dan vrnila v Smrečje Beloglavce ju je vodil prvo noč do jutra. Ob prvem svitu so dospeli do njegove domačije.